                                    НЕЗАБЫВАЕМЫЙ ХАММАРШЕЛЬД


Sic transit gloria mundi, оправдывались древние, когда забывали  своих знаменитостей.  Да и мы тоже хороши: прославим кого-нибудь ни с того, ни с сего, а потом – с глаз долой, из сердца вон, и живи себе как выброшенная на улицу кошка. А и умрёшь – так никто потом не вспомнит, как, к примеру, Дага Хаммаршельда, хоть и был он важной птицей – генеральным секретарём самой ООН. И не от старости ведь умер человек, а погиб в авиакатастрофе где-то в Африке при исполнении, так сказать, служебного долга, а нам всё трын-трава. Я бы и сам его ни разу не вспомнил, когда бы лично не знал ещё одного Хаммаршельда, который вообще-то и не Хаммаршельд был, то есть не настоящий Хаммаршельд. 


Настоящий Хаммаршельд помогал делить бывшие колонии в Африке, когда из европейских империй пришлось сделать суверенные государства. Особенно трудно было делить имущество в Бельгийском Конго, где много очень полезных ископаемых, на которые всегда хватает охотников. Премьер-министр Демократического Конго Патрис Лумумба надумал завести у себя социализм, но тогда все ископаемые пришлось бы выкопать и поделить. Губернатор провинции Катанга, некий Чомбе, делить ничего не хотел и собирался, наверное, заныкать ископаемые, чтобы загнать их потом бывшим колонизаторам. Был там ещё президент Мобуту, который думал медленно и до поры, до времени вообще ничего не делал. Но, войдя в долю с Чомбе, предал своего премьера, которого в Катанге арестовали и немедленно расстреляли. 


Так оно было на самом деле или совсем не так не скажу, поскольку в Конго никогда не был, а всё рассказанное здесь слышал по радио и читал в газете «Комсомольская правда». А когда Чомбе с Мобуту совершили злодейское убийство Лумумбы, на всех наших заводах и фабриках, колхозах и совхозах, во всех школах и воинских частях, то есть фактически повсюду состоялись многочисленные митинги, на которых самые лучшие представители пролетариата, колхозного крестьянства и трудовой интеллигенции заклеймили позором наймитов колониализма. Вскоре появилась песня, которую ни со сцены, ни на радио никогда не исполняли, но она почему-то стала известна многим, певшим её на популярную в те годы мелодию «Вдали погас последний луч заката»:

Был митинг на заводе Лихачёва

и на заводе «Красный пролетарий»:

позор тебе, злодей народа Чомбе

и кореш твой Мобуту с чёрной харей.


Дагу Хаммаршельду на тех митингах пуще всех досталось как главному предателю интересов трудового африканского народа и тайному пособнику неоколониалистов. Вскоре после этих событий он и погиб, но никто его даже не пожалел. Однако появилась ещё одна песенка, в которой упоминались все действующие лица событий, случившихся в далёком от нас Конго, которое немногим удавалось обнаружить на географической карте. Но песня тем и хороша была, что услышит её человек и при первой же возможности начинает искать на карте Конго, а когда найдёт – снова песню вспоминает. Однако ни на эстраду, ни на  радио этой географически полезной песне никак нельзя было попасть. Была в ней червоточинка, подковырочка какая-то, да к тому же исполнялась она в ритме рок-н-ролла, что ни в какие художественные ворота не лезло, поскольку рок-н-ролл у нас считался музыкой растленной, идеологически неправильной и чуждой советской молодёжи. Вот эта географически правильная, но совершенно не советская песня:

Есть в Конго Катанга, есть в Конго Катанга, есть в Конго Катанга,

есть в Конго Катанга провинция есть.

Жил в Конго Лумумба, жил в Конго Лумумба, жил в Конго Лумумба,

Жил в Конго Лумумба – правитель страны.

Но подлый Мобуту, но подлый Мобуту, но подлый Мобуту,

Но подлый Мобуту Лумумбу за Чомбе:

Хаммаршельд, где ты был, что ты в Конго натворил?

Хаммаршельд у дяди Сэма покровитель бизнесмена,

One, two, three, four, five, six o”clock!

Вместо того, чтобы спеть о несчастном Лумумбе что-нибудь жалостливое или наоборот героически-мужественное, очень многие молодые люди почему-то полюбили эту развязную песенку с бессмысленной считалкой на английском языке. Наверное, эту песню сочинили стиляги, то есть любители узких брюк, пёстрых галстуков и пиджаков с широкими плечами, длинных волос и жёлтых башмаков на невозможно толстой подошве, помогавшей при исполнении рок-н-ролла, а затем и твиста. Главная газета советской молодёжи «Комсомольская правда» в то время чуть ли не в каждом номере объясняла своим читателям недопустимость ношения узких штанов и длинных волос, от которых, по мнению не только этой газеты, был один лишь шаг до предательства родины. 


Но проклятые  стиляги упорно не отказывались от своих вредных привычек, и пришлось для борьбы с ними организовать комсомольские оперативные отряды из самых лучших активистов и очередников на получение жилья. Активисты надевали нарукавные красные повязки и отлавливали стиляг по одному на улицах, после чего принудительно стригли им недопустимо длинные волосы и распарывали чрезмерно узкие брюки. Но даже это было бесполезно, и всё больше молодых людей начинали любить рок-н-ролл и джаз, а бородатого американского писателя Хемингуэя читали охотнее, чем гениальный роман «Мать», написанный основоположником социалистического реализма М. Горьким, носившим идеологически правильные усы.  


Я и сам предпочитал тогда Хемингуэя М. Горькому, а St. Louis blues, слушал значительно охотнее гимна демократической молодёжи и, будь у меня такая возможность, непременно стал бы стилягой. Но, когда я ходил в школу, ношение узких штанов было невозможным: сам директор иногда стоял при входе с линейкой в руках, чтобы измерять ею ширину брюк, если они казались ему слишком узкими. Будучи преподавателем точной науки, он перевёл вопрос о ширине штанов в область практических измерений и установил минимально допустимый стандарт в 22 сантиметра, а при несоответствии штанин этой норме просто не пускал в школу. Разумеется, мои родители-учителя не могли пойти на нарушение корпоративной этики, а потому ширина моих штанин равнялась строго 22 сантиметрам, что и так было не вполне благонадёжным, поскольку рекомендуемая норма составляла 27 - 28 сантиметров. Длина волос тоже контролировалась, а приобретение штиблет на толстой подошве и пёстрого пиджака в нашей глухой провинции было просто невозможным. 


Пришлось мне окончить школу, уехать из своего городка и поступить в институт, совместив поступление с перешиванием штанов, которые бабушка сузила по моей просьбе до 18,5 сантиметров. В этих зелёных штанах я пошёл учиться. С чего начинается получение высшего образования? Ошибётся тот, кто скажет, что получение высшего образования обычно начинается с вводной лекции какого-нибудь заслуженного академика или, на худой конец, известного профессора. Вполне возможно, что сейчас так и происходит, и убелённый сединами корифей действительно рассказывает первого сентября удивительные истории юным первокурсникам, а у них блестят восторгом глаза и созревает намерение узнать как можно больше, чтобы открыть поскорее какую-нибудь важную научную тайну, а ещё лучше и не одну. Для меня, как и для большинства моих однокурсников, а также студентов второго, третьего и четвёртого курсов учебный год начинался с уборки урожая картофеля в пригородном совхозе. Освобождались от этой почётной обязанности только больные, комсомольские активисты и мастера художественной самодеятельности: больным надлежало поскорее вылечиться, комсомольским активистам – додуматься, чем бы поруководить, а музыкантам и артистам – репетировать остроумные и одновременно политически правильные представления и показывать их первым и вторым. 


Может быть, вы считаете, что совхозы и, тем более, колхозы и сами могли бы справиться с уборкой своих богатых урожаев? Ошибаетесь, ведь был у них план, в котором предусматривалось столько-то гектаров земли вспахать и засадить семенами и получить с каждого гектара столько-то тонн богатого урожая. Сочинявшие этот план руководители были не лыком шиты и понимали, что своими силами труженики сельского хозяйства урожай тот не соберут, но, однако, план всегда выполнят. Для студентов составляли другой план, по которому учебный год начинался первого сентября, но все знали, что он начнётся не ранее октября, а весь сентябрь студенты проведут на плодородных колхозно-совхозных полях. Но, тем не менее, свой учебный план студенты и преподаватели тоже всегда выполняли. А все планы в нашей стране сочиняла тогда ведущая и направляющая сила общества, которая называла себя коммунистической партией и никогда не ошибалась. Она сначала строила социализм, а после намеревалась на его месте построить коммунизм, но потом почему-то раздумала и решила ограничиться построением развитого социализма. А  развитой социализм тем и замечателен, что в нём все планы всегда выполняются, даже самые плохие. И, когда коммунистическая партия всё это обнаружила, то с полным правом заявила, что она теперь ум, честь и совесть нашей эпохи, но это произошло уже после истории с Лумумбой. 


Пока мы успешно выполняли на картофельных полях партийные планы, чуть было не началась третья мировая война потому, что проклятому неоколониализму было мало смерти нашего любимого Лумумбы: он теперь ополчился на свободолюбивый народ с далёкого, но героического острова Куба. Однако если Лумумба только собирался строить социализм, то замечательно бородатые кубинские вожди Фидель Кастро и Эрнесто Че Гевара его уже почти построили с нашей помощью, а потому мы завезли к ним свои ракеты для защиты их социализма. Об этом нам убедительно рассказал специальный лектор, который приехал к нам на поля не потому, что ему больше делать нечего, а чтобы мы сильнее прониклись идеями социализма и ещё больше собрали картофеля на возможно большей территории. Фидель и Че всем нам нравились даже больше Лумумбы: они были молодыми и походили на стиляг лихими своими беретами, были мужественны и бородаты как Хемингуэй, они говорили  красивые речи без бумажек в отличие от наших престарелых вождей. 


Наши вожди были героями лишь многочисленных анекдотов, и пока мы работали на полях, я услышал их гораздо больше, чем за всю свою предыдущую жизнь. А ещё я услыхал множество неизвестных мне ранее песен, исполняемых под гитару, и укрепился в намерении выучиться играть на ней. Песни Окуджавы чередовались с песнями безымянных авторов, среди которых попадались и стиляжные, исполнявшиеся в ритмах рок-н-ролла. Одной из них была упомянутая выше песня про Лумумбу, незатейливый мотивчик которой особенно полюбился моему однокурснику Славке Короткову. Не было такого дня, чтобы не вспомнил он про покойного Лумумбу, и, покачиваясь и притопывая,  не пропел бы: 

· Хаммаршельд, где ты был, что ты в Конго натворил. 

И не было ничего удивительного в том, что ко времени отъезда с полей на учёбу он обзавёлся кличкой Хаммаршельд. Несколько удивительным было лишь то, что он на кличку эту нисколько не обижался и охотно на неё отзывался, а потому и стал Хаммаршельдом на все годы учёбы. Он отпустил длинные волосы, сузил штаны, раздобыл где-то пёстрый пиджачок с широкими плечами и приобрёл себе шляпу, поля которой по неизвестной причине очень скоро обвисли. 


Прослушав первые лекции по всем положенным дисциплинам, мы с огорчением обнаружили, что лекторы наши нисколько не лучше обыкновенных школьных учителей. Несколько утешали только рассказы старшекурсников, уверявших, что дальше всё будет гораздо интереснее, а пока надо потерпеть. Лекции по химии читал доцент Зуев, пожилой мужчина с невнятной дикцией: его плохо сделанный зубной протез время от времени  отстёгивался, и тогда Зуев громко чмокал языком, устанавливая протез на  положенное место. Он медленно и старательно записывал на доске химические уравнения, но больше всего любил рассказывать о своей прежней работе на химическом заводе. Большинство его рассказов посвящалось несчастным случаям, происходившим на заводе, где почему-то возгорались ёмкости с опасными веществами, работники по ошибке пили щёлочи и кислоты, а один из них даже свалился нечаянно в чан не то с серной, не то с азотной кислотой. 

· Можете себе представить, что от него осталось? – спрашивал доцент Зуев, явно гордясь могучими достижениями химии в народном хозяйстве. 

И сам же, выдержав небольшую паузу, отвечал:

       -  Ничего от него не осталось, даже ботинок, чтобы их потом похоронить! 

После каждой такой шутки Зуев довольно хихикал и делал ещё одну паузу, чтобы мы смогли по достоинству оценить его тонкий химический юмор. 


Зуев был на одно ухо туговат, что имело важное практическое значение, поскольку экзаменовал он сразу двоих студентов, рассаживая их по разные от себя стороны. Надо было сесть со стороны его слышавшего уха, но многие забывали, с какой стороны оно располагалось. Хаммаршельду не повезло: он оказался на экзамене со стороны не слышащего уха, но, ободрённый повторяющимися рекомендациями Зуева рассказывать дальше и дальше, так и поступал. Зуев поставил удовлетворительную оценку отвечавшему на другой стороне студенту, после чего повернулся хорошим ухом к Хаммаршельду и спросил: 

· Так что же ещё известно о галогенах? 

Хаммаршельд, вместо того, чтобы повторить свой рассказ, простосердечно ответил, что уже рассказал всё, что было ему известно. 

· Ах, так?! – удивился Зуев. - Но этого мало, и придётся Вам ещё позаниматься, чтобы сдать экзамен. 


Хаммаршельд вышел с экзамена в полной прострации: он медленно шёл по коридору, не слыша расспросов и не узнавая лиц. Потом он стал думать о самоубийстве и о предсмертной записке, из которой родные и близкие, а также декан и ректор узнали бы всю правду о неслыханном коварстве и патологической жестокости химического маньяка и садиста Зуева. Он постепенно вынашивал план отмщения, но вдруг вспомнил любимую песню, и нехитрый, но бодрый её мотивчик немедленно возвратил Хаммаршельду самообладание. Следующие три дня он с утра и до ночи читал учебник. Он ничего не ел все эти три дня, а только пил сладкий и крепкий чай. Во время переэкзаменовки Зуев опять попытался посадить его со стороны своего глухого уха, и тогда выдержка покинула Хаммаршельда. Он побледнел и, не сказав ни единого слова, выбежал из аудитории и спрятался в туалете. О происшедшем доложили декану, и тот пустился на розыски Хаммаршельда, а, найдя его, разразился гневной филиппикой по поводу нерадивых студентов. 

· Не думай, что я и впредь буду за тобой бегать, - возмущался декан, - ты поедешь в свою родную деревню собакам хвосты крутить! 

Хаммаршельд виновато улыбался и ни слова не сказал в своё оправдание. Когда его привели на экзамен, у Зуева освободилось место с благоприятной стороны. Хаммаршельд занял его и блестяще, по его словам, отвечал по билету, но Зуев всё равно не поставил ему пятёрку, он никогда не ставил таких отметок во время переэкзаменовок. В ту сессию Хаммаршельд начал курить, что объяснял пережитым нервным потрясением.  


В дальнейшем он учился неплохо, пока на предпоследнем уже курсе не надумал жениться. Хаммаршельд  попытался тогда получить отдельную комнату в общежитии, но, получив отказ, снял квартиру, где у него вскоре возникли какие-то конфликты, в том числе и с женой, и он опять вернулся в общежитие, только уже без жены. Новое потрясение он переживал сильнее, чем несправедливый исход экзамена, а поскольку курить уже умел, для успокоения душевного пристрастился к спиртному. Каким-то, известным только ему одному способом безошибочно определял он комнаты, где намечалась пирушка, и становился самым деятельным участником её приготовлений. От выпитого Хаммаршельд не то чтобы пьянел, скорее, возбуждался, ибо не приносил ему алкоголь успокоения. В нём начинала клокотать неукротимая и неуправляемая сила, подгонявшая его снова и снова добывать спиртное, неутомимо петь про Лумумбу, пританцовывать и призывать всех вокруг к нескончаемому и, по правде говоря, нелепому восхищению именно этим моментом жизни, на фоне которого всё остальное становилось ничтожным или вовсе забывалось. 


Кое-что и в самом деле забывалось, например, узкие брюки, которые не стали носить, как только с ними перестали бороться, и теперь брюкам полагалось даже слегка расширяться книзу, начиная от коленей, так, что при ходьбе они раздувались внизу колоколом. Длинные волосы тоже сделались не обязательными, и даже знаменитая четвёрка музыкантов из Ливерпуля перешла на короткую стрижку. Башмаки на толстой платформе сначала сменились узконосыми туфлями, а потом, наоборот, тупоносыми. К тому времени я освоил с десяток гитарных аккордов и выучил немало песен Окуджавы, Высоцкого, Галича и многих неизвестных авторов. Одна из таких песен начиналась нарочитым отказом её автора от прежней жизни в качестве стиляги: 

Нам надоело пить вино,

Ходить на танцы и в кино,

Нам надоел Бродвей и ресторан.

Перевалив через Урал,

Прощай, Европа, я удрал

В далёкую страну Хамар-Дабан. 

Дальше, однако, автор песни признавался, что не сумел полностью приспособиться к неожиданно возникшим в далёкой стране событиям, где «мертвец стонал, скелет дрожал, а призрак чачу отбивал, и дико закричал Хамар-Дабан». Хаммаршельду песня понравилась сразу и навсегда. 

- Понимаешь, - говорил он, - вот это настоящая романтика, один Хамар-Дабан чего стоит! А ты спой ещё про сырую тяжесть в сапогах, ну, там где одна тайга и мы посередине. 

 Мало-помалу он стал забывать прежде любимую песню про Лумумбу, и теперь вводил себя в экстаз одной лишь запомнившейся ему песенной цитатой о призраке, отбивавшем какую-то чачу.  Ни одной песни он почему-то не мог запомнить целиком, впрочем, и не стремился к запоминанию, а запечатлевал лишь отдельные, особо полюбившиеся ему куски песен. 


Как-то вечером я повстречал Хаммаршельда возле общежития, когда  возвращался из библиотеки, а он шёл мне навстречу и был не то навеселе, не то просто так пребывал в обычном для себя экстатическом состоянии. 

· Я должен тебя огорчить, - с широкой улыбкой произнёс он вместо приветствия, - ты сейчас найдёшь свою гитару разбитой. Но учти, что, во-первых, это сделал не я, а Геня Минаев, а во-вторых, мы с него взяли расписку в том, что он компенсирует тебе утрату. Это должно тебя утешить. 

Я попытался выяснить, насколько серьёзно пострадала гитара, но Хаммаршельд только сокрушённо махнул рукой: 

· Почти вдребезги, но ты не расстраивайся, купишь новую, когда получишь деньги. 

Больше ничего мне не удалось выяснить, поскольку он не мог спокойно стоять на одном месте и перетаптывался с ноги на ногу как бегун, ожидающий передачу эстафетной палочки. 

· Пока, вечером ещё увидимся, - уже удаляясь, произнёс он и шаловливо помахал на прощание своей бесформенной шляпой.  


Подойдя к своей комнате, я с неудовольствием обнаружил, что дверь не заперта, а когда открыл её, то немедленно ощутил миазмы происходивших недавно событий. На моей кровати лежали останки гитары: дека была расщеплена, а оставшиеся без натяжения струны разбросаны в разные стороны. Рядом лежал вырванный из тетради лист бумаги, я взял его в руки и прочитал: Расписка. Я, гражданин Минаев Г. П., будучи в нетрезвом состоянии, не нарочно сел на чужой музыкальный инструмент (гитару), который от этого пришёл в негодное состояние (раздавлен). Обязуюсь возместить причинённый ущерб её владельцу (стояла моя фамилия и инициалы) на сумму 25 (переправлено, потом зачёркнуто и рядом поставлено 22) рублей и оставляю в залог студенческий билет  и зачётную книжку у Короткова В. И., каковой мне вернёт после уплаты суммы. Подпись: Минаев Г. П. Подписи свидетелей: Коротков В. И (Хаммаршельд), Ракитский Э. Я (Князь), Михайлов И. С. (Старик).  Все свидетели расписались, поставлена дата и даже указано время происшествия: 20 часов 36 минут. 


Я внимательно рассмотрел гитару, убедился, что реставрации она не подлежит, и убрал обломки в платяной шкаф, в котором обнаружил две пустых бутылки из-под водки и одну из-под портвейна. Не так уж много и выпили на четверых, подумал я, чтобы разбивать гитару. Мне было очень жаль её, потому что для своей умеренной цены имела она удобный гриф, а главное, звучала не хуже значительно более дорогих инструментов. Сейчас такую гитару уже не купить, и сколько раз я её сумел уберечь от всех стихий на свете, а погибла лёжа на мягком одеяле, в безопасном, казалось бы, месте. Хаммаршельд возвратился ближе к полуночи, пребывая почти в том же состоянии, как и тогда, когда он рассказал мне про кончину гитары. Я стал выговаривать ему за то, что он приводит к нам в комнату кого попало, пьёт с кем попало, да ещё дверь не запирает, а у меня недавно украли радиоприёмник после такой же его гулянки, а теперь вот и гитары лишили. 

· Не сердись, - сказал Хаммаршельд, - мы решили отметить получение зачёта, а Геню мы даже не приглашали, он сам за нами увязался, а прогнать было неудобно, ты ж понимаешь. К тому же Геня был уже выпивший, а когда добавил и вовсе зашатался. Князь его только чуть задел, а он и сел на твою гитару с размаха, а потом ещё и поворачиваться на ней начал. 

· Обормоты вы все, - сказал я, - вместе пили, вместе и возвращайте мне гитару, а не валите на одного Геню, который и без того убогий. 

· Нет, - неожиданно заупрямился Хаммаршельд, - ты не прав, без Гени гитара цела была бы, ничего бы мы ей не сделали. Это Геня во всём виноват. Зачем он на гитаре поворачивался? 

Я призадумался. Этот Геня вечно попадал в неприятные истории, в которых сам и был всегда виноват. Однажды во время работы в совхозе он решил сходить на местные танцы, куда никто из наших никогда не ходил. Перед танцами Геня выпил, а потому расхрабрился и стал охмурять местных девок. Кончилось тем, что он пересчитал все ступеньки высокого крыльца местного клуба, а на прощание получил ещё и оглоблей по загривку. Смертельно обидевшись, Геня отправился за подмогой, и почти получилось у него собрать едва ли не всех сокурсников, поднятых ночью на правое дело отмщения за пострадавшего товарища. Но по дороге к деревне выяснилось, что пострадал никто иной, как сам Геня, и тогда все круто повернули обратно, предложив Гене самому разбираться со своими обидчиками. Геня потом так рассказывал:

· Я вышел с танцев на крыльцо покурить, а ко мне подошли два каких-то местных сморчка и сказали, чтобы я убирался, а не то мне ноги выдернут. Но я же, все знают, человек гордый, смял пачку папирос, не пустую, между прочим, там ещё штуки три – четыре оставалось, а я всё равно не пожалел и в морду им эту пачку бросил. Тут они, конечно, позвали своих, навалилось на меня человек шесть и, конечно, я не мог с ними сладить. 

Генин рассказ слушали охотно и даже просили его повторить, ибо сам Геня был роста дрянного, и не только с шестью, а и с одним нападающим навряд ли бы справился. 

Через какое-то время после гибели гитары Хаммаршельд получил от Гени определённую собутыльниками  сумму ущерба и торжественно вручил её мне. Но к этому времени за такие деньги гитару уже невозможно было купить, и требовалась сумма как минимум вдвое большая. Поэтому эти деньги ушли на поминки по навсегда погибшему инструменту. Беспокойный Хаммаршельд неожиданно перебрался, к нашему облегчению, в другую комнату и продолжал неутомимо искать полагающиеся для жизни удовольствия. Как-то раз он попробовал употребить напиток, изготовленный из смеси воды с одеколоном и выдавленной из тюбика зубной пастой, после чего не мог угомониться далеко за полночь, и соседи по комнате были вынуждены связать его полотенцами и простынями до утра. 

Однажды, придя вечером в общежитие, я застал в своей комнате Хаммаршельда с какой-то неизвестной мне барышней во время  распития портвейна. Он извинился за то, что взял ключ без разрешения, а также за то, что вытащил у меня пачку сигарет, которую, как он выразился, был вынужден экспроприировать потому, что барышня не может курить сигареты без фильтра. Кроме того, выяснилось, что он пытался подарить барышне снятую со стены и принадлежавшую мне цветную фотографию деревянной церкви в Кижах, на которой даже успел сделать дарственную надпись. Отчасти понимая, что дарит чужую собственность, он решил компенсировать это недоразумение собственной кровью, которую добыл для совершения надписи из проколотого пальца. В итоге на серо-голубом северном небе над Кижами появилась начертанная кровью Хаммаршельда с помощью перьевой ручки надпись: Мир тебе, дитя! Я рассердился и прогнал его вместе с барышней, но он нисколько не обиделся и даже не был  этим обстоятельством огорчён. 

Иногда на Хаммаршельда нападала необъяснимая грусть, и он становился задумчивым и неразговорчивым, на вопросы отвечал односложно и совсем переставал петь и пританцовывать. В таких случаях он даже куда-то пропадал, так, что все начинали о нём вспоминать, высказывая самые разные объяснения его отсутствию. Сам он никогда не рассказывал о том, где находился во время своих отлучек, а, вернувшись, снова пел, шутил, чаще всего невпопад, и никогда не обижался на многочисленные подначки со стороны окружающих. Я однажды попытался вспомнить, был ли он когда-нибудь в спокойном, то есть не возбуждённом, но и не подавленном состоянии, но вспомнил только один наш разговор, когда Хаммаршельда потянуло на элегические размышления. 

– Ты никогда не задумывался, - спросил он меня, - отчего люди в молодости так не похожи друг на друга, но к старости все становятся одинаковыми, особенно женщины? 

· Думаю, что тебе это не грозит, - не задумываясь, ответил я. 

· Ты прав! – рассмеялся Хаммаршельд. 

Ещё один памятный случай произошёл поздним осенним вечером, когда Хаммаршельд сначала веселился в какой-то компании, потом кого-то провожал (он эти подробности запомнил плохо и рассказывал всегда по-разному). Но только в возбуждённом своём состоянии оказался он вдруг перед лестницей, прикреплённой к какому-то зданию. Он решил, что это лестница на общежитии, по которой многие проникали вовнутрь в ночные часы, когда входная дверь была заперта. Когда Хаммаршельд забрался по этой лестнице достаточно высоко, его внезапно осветил снизу свет яркого прожектора, и чей-то громкий голос приказал немедленно спускаться, угрожая в противном случае стрелять. Оказалось, что Хаммаршельд пытался забраться на здание государственного банка, откуда его сняла охрана и доставила в милицию. Там Хаммаршельд пришёл в себя и сумел доказать, что и не думал покушаться на государственную собственность, поскольку и сам является человеком состоятельным. Для убедительности он даже показал оставшуюся в сохранности часть полученной в этот день стипендии. Как ни странно, но никаких неблагоприятных последствий это происшествие для Хаммаршельда не имело, хотя его фамилия и попала в милицейскую сводку происшествий. 

Но через некоторое время после этого случая Хаммаршельд попал в психиатрическую больницу, что очень многие связывали с его неудачной попыткой проникнуть в государственный банк. Вскоре он принял участие в групповом побеге из больницы вместе с двумя пациентами, содержавшимися там под охраной, поскольку они были то ли дезертирами из рядов наших вооружённых сил, то ли подозреваемыми в совершении каких-то преступлений. Бежали они в больничных пижамах, поэтому Хаммаршельд провёл их через примыкающий к больнице лес, а с наступлением темноты они добрались до расположенного неподалёку общежития, где переоделись в спортивное трико и растворились в большом городе. В общежитие потом приезжали милиционеры, но им достались только брошенные больничные пижамы. 

Хаммаршельду и в этот раз всё обошлось. Сам он возвратился в больницу, завершил назначенный курс лечения и целиком сосредоточился на учёбе. К общему удивлению он успешно сдал все выпускные экзамены, и рассказывал после, что в больнице у него было много свободного времени для подготовки. 

· Ты же меня знаешь, - говорил он, - разве я похож на сумасшедшего? Просто произошёл нервный срыв на почве фатальной череды неприятностей, и надо было успокоить нервы. 

· Чего же ты убегал тогда из больницы? – полюбопытствовал я. 

· А я и не бежал,  я только помогал бежать безвинно пострадавшим людям. 

По его словам, беглецам угрожала расправа в случае признания их психами, так и в варианте признания их нормальными людьми. 

· Я не могу тебе всего сказать, - многозначительно намекнул Хаммаршельд на некие тайные обязательства, - но мне тоже теперь угрожает опасность. Однако живым я не дамся. 

И он показал мне какой-то кривой нож с инкрустированной рукояткой, доверительно сообщив, что этот кинжал представляет собой семейную реликвию и является одновременно оружием и талисманом. 

По распределению Хаммаршельд уехал работать в соседнюю область, и некоторое время о нём ничего не было слышно. Однажды утром, когда я работал у себя в лаборатории, он неожиданно появился в дверях, имея вид усталый, а одежду запылённую. 

· Привет! – сказал он, как будто мы расстались только вчера. – Можно провести у тебя некоторое время, чтобы отдохнуть от поезда? Ты не возражаешь, если я побреюсь? 

И, не дожидаясь моего ответа, он достал из своей сумки электробритву и включил её в розетку. Побрившись, он спросил: 

· У тебя спиртика нет? Да ты ничего плохого не думай, - произнёс он, видимо, заметив мою гримасу, - я не внутрь, а только для гигиены лица. 

Я дал ему склянку со спиртом и вату, он соорудил тампон, намочил его спиртом и прошёлся по своим щекам. Потом он понюхал тампон, посмотрел на свои запылённые туфли и стал протирать их спиртом. 

Приведя себя в порядок, он начал рассказывать о том, что стал свидетелем ужасных преступлений, совершённых его непосредственным начальником, который отравил несколько человек, но сумел объяснить их смерть естественными причинами. Хаммаршельд начал добиваться эксгумации трупов для проведения экспертизы, которая должна была подтвердить отравление, и для этого вступил в переписку со многими инстанциями. Тут он достал из свой сумки объёмистую папку со своими письмами в инстанции и ответами на них, после чего внимательно посмотрел на меня и сказал:

 - Ты тоже мне не веришь и думаешь, что я сумасшедший, а поэтому давай вместе вот это посмотрим. 

У меня была какая-то неотложная работа, и мне пришлось сказать, что в правдивость услышанной истории верю так же безоговорочно, как в гибель Лумумбы, не раскусившего вовремя коварство Мобуту, который только прикидывался его единомышленником. Но, сказал я, если генеральный секретарь ООН Даг Хаммаршельд закрыл глаза, чтобы не замечать совершаемого пред ними коварства и предательства, то присутствующий здесь подлинный Хаммаршельд всех преступников выведет на чистую воду. Думаю, что я говорил достаточно убедительно, поскольку Хаммаршельд даже пустил слезу после моей проникновенной речи. Удивительно, что пока говорил он, я ему почти не верил: уж очень фантастическим был его рассказ, чтобы оказаться явью. Но, когда я заговорил сам и увидал, как он на меня смотрит, во всё услышанное поверил сразу же. Да и как могло быть иначе, если человек попал в беду, и в поисках правды сам может погибнуть? 

Хаммаршельд сказал, что правду можно найти только в Москве, добраться до которой будет сложно по двум причинам, во-первых, пособники начальника грозят жестокой расправой, но это его не остановит, и он пойдёт до конца во имя правды. Останавливает другое, а именно, материальные препятствия, поскольку с работы его уже уволили, и он даже заставил жену возвратить в магазин купленные туфли, чтобы на эти деньги поехать в Москву. Оттуда он хотел бы вернуться, но денег, полученных за туфли, для этого будет недостаточно. Возможно, в Москве придётся покупать продукты питания, и, хотя он может некоторое время обойтись и без пищи, это может ослабить организм, что будет дополнительным препятствием для борьбы с тёмными силами зла. Объяснив мне своё финансовое положение, Хаммаршельд попросил взаймы десять рублей. Для меня это была значительная сумма, но, будь она у меня при себе, я бы отдал её непременно. Но у меня было только три рубля, которые Хаммаршельд великодушно принял. 

Никогда в жизни я его больше не видел, хотя он приезжал ещё, пытался меня найти, но я всякий раз оказывался не там, где он меня разыскивал. Я только слышал о том, что он несколько раз брал деньги взаймы для приобретения железнодорожных билетов потому, что был вынужден потратиться на непредвиденные расходы и никак не мог вернуться домой. По-видимому, ему всё же удавалось добраться до дома, и кому-то рассказывал он, что там всё постепенно пришло в норму. В последний раз его видели в сдвинутом на ухо малиновом берете и с веткой сирени в нагрудном кармане пиджака. Именно в таком виде он предстал перед Мартой Генриховной, преподавательницей немецкого языка, хорошо помнившей свою жизнь ещё до Великой октябрьской революции, но одевавшейся в соответствии с модой и носившей юбки выше колен. Хаммаршельд сорвал с головы берет и сделал почему-то книксен, после чего галантно преподнёс сирень Марте Генриховне, которая была очень растрогана. 

После этого следы Хаммаршельда потерялись окончательно, но я вспоминаю его иногда, а вместе с ним из памяти выходит генеральный секретарь ООН в сопровождении Лумумбы, Мобуту и Чомбе, а вместе с последними фамилиями вспоминается пародийное ругательство «касавубутвоюмобутучомбемать», потом песня «убили гады Патриса Лумумбу, а Чомбе в кабаке лабает румбу», потом другие песни, стиляги, старый рок-н-ролл. А не было бы нашего Хаммаршельда, я и не вспомнил бы о генеральном секретаре ООН: сколько их уже было, а попробуйте хотя бы одного ещё назвать. 
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